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	1. Korniza ligjore

	.Bordi i Vlerësimit (BV), bazuar në Ligjin për Arsimin e Lartë (Gazeta Zyrtare Nr. 82, datë 08.05.2018), Rregulloren e Punës së Bordit të Vlerësimit dhe Raportin e Komisioneve të Vlerësimit të Institucioneve të Arsimit të Lartë, monitoron veprimtarinë e institucioneve të arsimit të lartë të cilave u është dhënë akreditimi dhe Aktvendim për fillimin e punës.
.Monitoron dhe vlerëson cilësinë e veprimtarisë së arsimit të lartë, kërkimin shkencor, punën artistike dhe profesionale të kuadrit akademik të institucioneve të arsimit të lartë dhe veçanërisht programet e tyre të studimit të paktën çdo pesë vjet dhe në bazë të kësaj i propozon Bordit të Akreditimit vazhdimin  ose tërheqjen  e akreditimit.
.Propozon Rregullore për standardet dhe procedurën për vlerësimin e jashtëm dhe vetëvlerësimin në Këshillin Kombëtar të Arsimit të Lartë.
.Jep rekomandimet e nevojshme për përmirësimin e normave dhe standardeve për kryerjen e veprimtarive të arsimit të lartë.
.Kryen edhe detyra të tjera në përputhje me Rregulloren për standardet dhe procedurat për vlerësimin e jashtëm dhe vetëvlerësimin.
.Kryen edhe detyra të tjera të përcaktuara me ligj.
.Çdo gjashtë muaj, bordi vlerësues i dorëzon raport për punën e tij ministrisë përgjegjëse për çështjet e arsimit të lartë dhe Këshillit Kombëtar. Formulari për raportin përshkruhet nga ministri përgjegjës për çështjet e arsimit të lartë. Raporti publikohet detyrimisht në ueb-faqen e Agjencisë së Cilësisë dhe ueb-faqen e internetit të ministrisë përgjegjëse për arsimin e lartë.

	2. Përbërja e Bordit për Vlerësim

	Gjashtë anëtarë nga radhët e profesorëve të punësuar në universitetet në Republikën e Maqedonisë së Veriut të zgjedhur me votim të fshehtë nga Konferenca Ndëruniversitare:
Prof. Dr. Dimitar Tashkovski, prof. Milla Arapçevska, Prof. Dr. Ebrar Ibraimi, Prof. Dr. Srean MiKiK, Prof. Dr. Klime Belevski, Prof. Dr. Darinka Gorgieva Ackova
Gjashtë anëtarë të emëruar nga Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut, nga radhët e profesorëve të punësuar në universitetet publike në Republikën e Maqedonisë së Veriut:
Prof. Dr. Boro Xhonov, Prof. Dr. Tatjana Stojanovska Ivanova, Prof. Dr. Irina Joldeska, Prof. Dr. Hristina Spasevska, Prof. Dr. Vedije Ratkoceri, Prof. Dr. Suzana Aliu
Gjatë periudhës së raportimit  Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut propozoi anëtarë të rinj në vendin e Prof. Dr. Vedije Ratkoceri, Prof. Dr. Suzana Aliu dhe Prof. Dr. Boro Xhonov: Prof. Dr. Sahmedin Sali, Prof. Dr. Arianit Rekad dhe Prof. Dr. Toni Risteski,

Një anëtar i emëruar nga organizata më përfaqësuese e punëdhënësve: Svetllana Ristovska AntiK (Organizata e Punëdhënësve në Maqedoni).
Një anëtar i emëruar nga Akademia Maqedonase e Arteve dhe Shkencave:



1 /8

	Akademiku Vllado Kambovski.
Një anëtar i zgjedhur nga radhët e studentëve të zgjedhur nga Konferenca Ndëruniversitare:

	З.Ekspertë të jashtëm të përfshirë në procedurat e vlerësimit

	

	4.. Përmbledhje e shkurtër e vlerësimit të përgjithshëm për periudhën 01/01/2025-30/06/2025

	Bordi vlerësues gjatë periudhës raportuese ka filluar procedurën për vlerësimin e jashtëm të institucioneve të arsimit të lartë (IAL) në Republikën e Maqedonisë së Veriut. Në përputhje me Planin Vjetor të sjellur dhe në përputhje me ekspertët e huaj në dispozicion, në muajt Janar dhe Shkurt të vitit 2025, janë përzgjedhur gjashtë institucione të arsimit të lartë për zbatimin e procesit të vlerësimit të jashtëm. (Fakulteti i Ekonomisë - Universiteti Goce Dellçev, Akademia e Biznesit Smilevski - BAS, Fakulteti i Ekonomisë së Biznesit - Shkup, Fakulteti i Ekonomisë - AUE FON, Fakulteti i Turizmit - Universiteti i Shkupit dhe Fakulteti i Ekonomisë - Universiteti Ndërkombëtar i Strugës)
Për nevojat e procesit u kontaktuan ekspertë të huaj dhe u formuan komisionet e ekspertëve për IAL-të e përzgjedhura.
Njëkohësishtë , u vendos kontakti me institucionet e arsimit të lartë (IAL) të përzgjedhura, të cilave iu prezantua procesi i vlerësimit të jashtëm. I dorëzuan Bordit raportet e tyre të vetëvlerësimit. Megjithatë, për shkak të ndryshimit të pozicionit të drejtorit në Agjencinë për Cilësi në Arsimin e Lartë (ACAL), procesi u ndërpre përkohësisht për disa muaj Arsyeja e ndërprerjes ishte pamundësia për të ofruar MBËSHTETJE logjistike në kohë nga ACAL (sigurimi i biletave të avionit, akomodimi dhe aktiviteteve të tjera organizative). Kjo mbështetje pritet të bëhet e siguruar  deri në fund të muajve të verës, në mënyrë që procesi Të mund të vazhdojë në fillim të shtatorit.
Përveç gjashtë IAL që kanë dorëzuar tashmë raportet, Bordi planifikon të kryejë edhe dy vlerësime të jashtme deri në fund të vitit. Gjegjësisht, në qershor, me kërkesë të Ministrisë së Arsimit dhe Shkencës, u formuan komisione ekspertësh për vlerësimin e dy institucioneve të tjera: Fakultetit Juridik në Universitetin Ndërkombëtar “Vizion” Gostivar dhe Fakultetit të Shkencave Juridike, Marrëdhënieve dhe Diplomacisë në Universitetin MIT. Të dy institucionet janë në proces të përgatitjes së raporteve të vetëvlerësimit, të cilat duhet t'i dorëzojnë deri në fund të shtatorit, e cila do të vijojë me vizitën e tyre nga komisionet e ekspertëve dhe përgatitjen e raporteve përfundimtare.
Në periudhën raportuese, Bordi përfundoi procedurën pas thirrjes publike për angazhimin e ekspertëve dhe studentëve të huaj për vitin 2024. Edhe pse në thirrje u pranuan 40 aplikime, vetëm pesë ekspertë të huaj plotësuan kriteret e përcaktuara. Anëtarët e Bordit vlerësuan se kriteret ishin shumë restriktive dhe iniciuan procedurë për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores për  standardet dhe procedurën për vlerësimin e jashtëm dhe vetëvlerësimin. Ndryshimi ka të bëjë me Nenin 10, paragrafin 3, i cili propozon që kriteri për përzgjedhjen e vlerësuesve duhet të parashikojë përvojën e  mëparshme të detyrueshme në vlerësimin ose akreditimin e të paktën dy institucioneve të arsimit të lartë në vend ose në shtete anëtare të Bashkimit Evropian. Iniciativa u pranua nga Këshilli Kombëtar, si autoriteti kompetent për sjelljen  e Rregullores, dhe ndryshimet u shpallën  në Gazetën Zyrtare.

Thirrja publike për vitin 2025 u publikua në përputhje me kriteret e reja në maj, në ueb -faqen e ACAL-së dhe në ueb -faqen e ENQA-së, dhe u shpërnda në një numër të madh universitetesh, kryesisht përmes ekspertëve të lidhur me HaofaaT në listën e ekspertëve të huaj. Në thirrje aplikuan 36 kandidatë, prej të cilëve 9 i plotësojnë kushtet e parapara me thirrjen publike. Me përfshirjen e tyre, lista e ekspertëve është rritur në rreth 40. Shumica e ekspertëve janë nga fusha e shkencave shoqërore dhe humane.



	

	5. Përmbledhje e shkurtër për periudhën e ardhshme 01/07/2025 — 31/12/2025

	Aktivitetet kryesore në periudhën e ardhshme do të synojnë zbatimin e vlerësimit të institucioneve të arsimit të lartë (IAL) tashmë të selektuara, të cilat kanë dorëzuar raporte vetëvlerësimi, si dhe përzgjedhjen dhe vlerësimin e IAL-ve të reja. Në këtë drejtim, janë planifikuar aktivitetet e mëposhtme:
.Vizitë në 8 institucione të arsimit të lartë nga komisionet e ekspertëve deri në fund të muajit nëntorë të vitit 2025
.Shkrimi i raporteve dhe dhënia notës për vlerësimin e jashtëm të kryer nga komisionet e ekspertëve, si dhe paraqitja e raporteve për miratim nga Bordi për Vlerësimin e Arsimit të Lartë (dhjetor 2025).
.Sjellja e  Planit Vjetor për zbatimin e vlerësimit të jashtëm të institucioneve të arsimit të lartë në Republikën e Maqedonisë së Veriut për periudhën shtator të vitit 2025 - gusht 2026 (shtator 2025).
.Formimi i komisioneve të ekspertëve për zbatimin e vlerësimit të jashtëm të gjashtë institucioneve të arsimit të lartë në Republikën e Maqedonisë së Veriut (tetor 2025).
.Zbatimi i trajnimit për anëtarët e BV dhe ekspertë të huaj për procesin e vlerësimit të jashtëm të arsimit të lartë në Republikën e Maqedonisë së Veriut (tetor 2025).
.Njoftim dhe vizita në njësitë që do t'i nënshtrohen vlerësimit të jashtëm, me qëllim për përgatitjen për procesin e ardhshëm (dhjetor 2025).
.Analizimi i procesit dhe sjellja  e rekomandimeve për përmirësimin e tij, nëse është e nevojshme.
.Bashkëpunim i vazhdueshëm me palët e interesuara përkatëse që kontribuojnë në përmirësimin e cilësisë së arsimit të lartë..

	6. Organizimi i punës

	Organizimi i punës së Bordit vlerësues rregullohet më hollësisht me Rregulloren e Punës. Në periudhën gjashtëmujore të kaluar, Bordi i Vlerësimit mbajti gjithsej 12 seanca të rregullta, si dhe disa seanca shtesë të komisioneve  dhe grupeve të punës, të formuara sipas nevojave. Aktivitetet aktuale të Bordit të Vlerësimit paraqiten kronologjikisht në vazhdim , sipas rendit të ditës të seancave të mbajtura në periudhën nga 1 janari deri më 30 qershor 2025.
15 -Seancë Në seancë u shqyrtuan aplikimet e paraqitura në konkursin për përzgjedhjen e ekspertëve të huaj për vitin 2024. Gjatë diskutimit, vëmendje e veçantë iu kushtua përputhshmërisë së aplikimeve të paraqitura me kushtet e përcaktuara të përzgjedhjes, si dhe rëndësisë së përvojave profesionale dhe titujve akademikë të kandidatëve. Gjithashtu , Bordi hapi diskutim mbi kushtet e vetë konkursit, duke theksuar pengesat e mundshme që mund të ndikojnë te ekspertët e huaj. Në këtë drejtim, u ndanë propozime për avansime  të mundshme të procesit dhe për lehtësimin e aksesit dhe pjesëmarrjes së kandidatëve të interesuar në thirrjet e ardhshme.
16 -Seancë Për shkak të ndryshimit në përbërjen e anëtarëve të propozuar nga Qeveria e Republikës së Maqedonisë, zëvendës-kryetarja aktuale është shkarkuar nga Bordi. si nënkryetar i ri u propozua. Prof. Dr. Ebrar Ibrahimi, dhe vendimi për zgjedhjen e tij u miratua njëzëri. 

Në seancë u hap debat për formimin e komisionit për përgatitjen e raportit gjashtëmujor të punës së Bordit vlerësues.



	Poashtu,është diskutuar edhe çështja e formimit të komisioneve të ekspertëve për vlerësimin e jashtëm. Në seancë u formuan komisione të ekspertëve për vlerësimin e jashtëm të institucioneve në vijim  të arsimit të lartë:
.Universiteti "Goce Delçev" — Shtip, Fakulteti i Ekonomisë
.Akademia e Biznesit Smilevski — ABS
            . Fakulteti i Ekonomisë së Biznesit — Shkup

17 -Seanca Në seancën e 17-të të Bordit vlerësues, njëzëri u miratua Raporti për punën e Bordit për periudhën 01.07-31.12.2024..
Raporti i Komisionit për Përzgjedhjen e Ekspertëve dhe Studentëve të Huaj u shqyrtua dhe u konkludua se nga 40 aplikime, vetëm 5 i plotësonin kriteret. Anëtarët vlerësuan se kriteret ishin shumë restriktive dhe Komisionit iu dha udhëzimi të përgatiste propozim për ndryshimin e tyre.
Gjithashtu, u formuan komisione ekspertësh për vlerësim të jashtëm në 
              . Fakulteti i Ekonomisë — AUE FON,
              . Fakulteti i Turizmit — Universiteti i Shkupit dhe
 .Fakulteti i Ekonomisë — Universiteti Ndërkombëtar i Strugës.
18 -Seanca Në seancë u shqyrtua propozimi për ndryshimin dhe plotësimin e Rregullores për standarde dhe procedurën për vlerësimin dhe vetëvlerësimin e jashtëm. Ndryshimi  ka të bëjë me Nenin 10, paragrafin 3, i cili propozon që kriteri i përzgjedhjes së vlerësuesve të parashikojë përvojën e mëparshme të detyrueshme në vlerësimin ose akreditimin e të paktën dy institucioneve të arsimit të lartë në vend ose në vende anëtare të Bashkimit Evropian. Pas shqyrtimit, Bordi miratoi propozimin dhe arriti në përfundimin se e njëjta kërkesë duhet t'i dorëzohet Këshillit Kombëtar, si organ kompetent për sjelljen e Rregullores.
19 -Seanca Në seancë u diskutua për aktivitetet aktuale në lidhje me procesin e vlerësimit të jashtëm. Në diskutim, kryetarët e komisioneve të ekspertëve theksuan si sfidën kryesore mungesën e koordinatorëve nga ana e ACAL-së, të cilët duhet të mbështesin procesin e vlerësimit. Roli i tyre është të organizojnë komunikimin e përgjithshëm me njësitë që i nënshtrohen vlerësimit, duke siguruar kështu informimin në kohë, transparencën dhe zbatimin pa probleme të procesit.
20 -Seanca Në seancë u diskutua për shkresën e BA-së për vlerësimin e jashtëzakonshëm të institucionit të arsimit të lartë “Brainster Next” Shkup. Kështuqë si me kërkesat e mëparshme të tilla, Bordi arriti në përfundimin se, në përputhje me nenin 52, paragrafin 5 të  Ligjit për Arsimin e Lartë dhe nenin 6 të Rregullores për Standardet dhe Procedurat e Vlerësimit të Jashtëm dhe Vetëvlerësimit,  vlerësim i jashtëzakonshëm mund të kërkohet vetëm nga Këshilli Kombëtar, vetë institucioni i arsimit të lartë ose ministri përgjegjës për arsimin e lartë.
Gjithashtu u theksua se, në rast të  tërheqjejes së mundshme të akreditimit, kompetenca për të  udhëhequr  procedurën i takon Bordit të Akreditimit.
21. Seanca Bordi ka shqyrtuar gjendjen aktuale me procesin e vlerësimit të jashtëm dhe ka konstatuar se nuk do të mundet  të respektohen afatet e pararapara në Rregullore. Arsyeja për këtë është mungesa e drejtorit të emëruar në ACAL, për shkak të së cilës një pjesë e madhe e aktiviteteve të nevojshme nuk mund të zbatohen pa mbështetjen adekuate administrative nga Agjencia. Si përfundim,Bordi vendosi ta pezullojë procesin e vlerësimit të jashtëm derisa të krijohen kushtet për zbatimin e tij të mëtejshëm.
22. Seanca. Meqenëse ndryshimi i nenit të Rregullores për Vlerësimin e Jashtëm, në përputhje me kërkesën e Bordit, është publikuar në “Gazetën Zyrtare”, në seancë është diskutuar për konkursin e ri për përzgjedhjen e ekspertëve të huaj. Me hyrjen në fuqi të ndryshimit , u krijuan kushtet për shpalljen e konkursit të ri, dhe anëtarët njëzëri e mbështetën iniciativën për përzgjedhjen e ekspertëve të huaj për vitin 2025.

Në vazhdim, u shqyrtuan aktivitetet që lidhen me procesin e vlerësimit të jashtëm.
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	Edhe pse tre universitetet e para të selektuara për vlerësim të jashtëm i kanë dorëzuar tashmë raportet e tyre të vetëvlerësimit, aktivitetet e Bordit në këtë fushë janë ndaluar përkohësisht. Arsyeja e ngecjes vjen nga procesi i zgjedhjes së drejtorit të ri të ACAL-së, si dhe nga nevoja për zbatimin e prokurimit publik për akomodimin dhe transportin e ekspertëve të huaj.
23.Seanca- Në seancë, anëtarët e Bordit e njohën drejtorin e sapozgjedhur me aktivitetet që kanë të bëjnë me realizimin e vlerësimit të jashtëm të gjashtë institucioneve të para të arsimit të lartë. Njëkohësishtë u theksuan sfidat, para së gjithash të natyrës logjistike, të cilat duhet të tejkalohen në mënyrë që procesi të vazhdojë pa probleme.
Anëtarët e Bordit përsëritën problemin e mungesës së kuadrit në Agjenci, veçanërisht koordinatorëve që duhet të udhëheqin të gjithë procedurën administrative që lidhet me vlerësimin e jashtëm. Ata gjithashtu shprehën shqetësim në lidhje me konflikt të mundshëm interesi NËSE anëtarët e Bordit do të ishin të përfshirë si në pjesën administrative ashtu edhe në vetë procesin e vlerësimit.
24.Seanca- Anëtarët e Bordit u informuan për problemet teknike me ueb-faqen e ACAL-së, për këtë arsye u konstatua se është e nevojshme  vazhdimi i afatit për aplikimin  e ekspertëve dhe studentëve të huaj. Në vend të afatit të caktuar në fillim deri më datën 20.06.2025, Bordi vendosi ta vazhdojë afatin deri më 27.06.2025.
25.   Seanca-  Në seancë u shqyrtua shkresa nga MASH-i për të kryer vlerësim të jashtëzakonshëm të jashtëm të Universitetit MIT dhe Universitetit Ndërkombëtar "Vision Gostivar", si dhe rikujtimin për vlerësimin e Universitetit "Shën Apostulli Pal", Universiteti i Strugës dhe Shkollës së Lartë Profesionale Fakulteti Ekonomik i Biznesit - Shkup. Për Universitetin e Strugës dhe Fakultetin e Ekonomisë së Biznesit - Shkup, janë formuar komisione dhe tashmë kanë dorëzuar raporte, dhe vlerësimi do të zbatohet pasi të sigurohen kushtet nga ACAL. Për Universitetin "Shën Apostulli Pal" nuk mund të formohet komision për shkak të mungesës së kuadrit adekuat dhe kufizimeve të parapara në rregullore.
Në lidhje me Universitetin MIT dhe Universitetin Vision - Gostivar, u theksua se në përputhje me listën e disponueshme të ekspertëve të huaj, mund të formohen komisione për fakultetet në fushën e shkencave shoqërore dhe shkencave të drejtësisë.
26.Seanca-   Në lidhje me thirrjen publike për përzgjedhjen e ekspertëve të huaj për të kryer një vlerësim të jashtëm, u formua një komision për të shqyrtuar të gjitha aplikimet e paraqitura.

Poashtu , në përputhje me kërkesën e Ministrisë së Arsimit, Shkencës dhe Teknologjisë, u formuan komisione të ekspertëve për vlerësim të jashtëm për:

            .Fakultetin e Drejtësisë, Universiteti Ndërkombëtar "Vizioni" - Gostivar
            .Fakultetin e Shkencave Juridike, Marrëdhënieve dhe Diplomacisë, Universiteti MIT

Gjithashtu, në bazë të kërkesës së ACAL -së për planifikimin e buxhetit për vitin në vijim, Bordi vlerësoi se është reale të parashikohen rreth 15-20 vlerësime të jashtme, mbi të cilat duhet të bazohet planifikimi buxhetor.

	7. Rishikimi i funksionimit financiar

	Funksionimi financiar i institucionit të arsimit të lartë rregullohet me vendimin për llojin dhe shumën e kompensimit për shpenzimet në procedurën e vlerësimit në bazë të shpenzimeve të bëra reale,si dhe kompensimin e anëtarëve të bordit të vlerësimit të arsimit të lartë në bazë të prezencës në seancë dhe vëllimit të punës së kryer. Ky vendim është sjellë nga Qeveria e Republikës së Maqedonisë së Veriut dhe është publikuar në Gazetën Zyrtare të RSM-së, nr. 269/21 të datës 03.12.2021.

Në këtë periudhë raportuese, funksionimi financiar i Bordit i referohet ekskluzivisht pagesës së kompensimeve të rregullta mujore për anëtarët. Për 12 seancat e mbajtura në periudhën raportuese, shuma e përgjithshme që duhet t'u paguhet anëtarëve të BV është 450.000 denarë.


	

	8.  Rregulloret e shqyrtuara dhe të miratuara


	Në kuadër të seancës së 18-të, Bordi shqyrtoi propozimin për ndryshime në Rregulloren për Standardet dhe Procedurën për Vlerësimin e Jashtëm dhe Vetëvlerësimin.
Ndryshimi ka të bëjë me Nenin 10, paragrafin 3, me anë të të cilit kriteri për përzgjedhjen e vlerësuesve bëhet më fleksibël. Sipas propozimit, parashikohet përvoja e mëparshme në vlerësimin ose akreditimin e të paktën dy institucioneve të arsimit të lartë në vend ose në shtetet anëtare të Bashkimit Evropian. Pas shqyrtimit, Bordi e miratoi propozimin dhe arriti në përfundimin se ai duhet t'i dorëzohet Këshillit Kombëtar, si organi kompetent për miratimin e tij.

	9.  Gjendja aktuale e përputhshmërisë së procedurave me ESG2015

	Rregullorja mbi Standardet dhe Procedurën për Vlerësimin Mbikëqyrës dhe Vetëvlerësimin, e cila u soll nga Këshilli Kombëtar me propozim të Bordit të Vlerësimit, është plotësisht në përputhje me Standardet dhe Udhëzimet për Sigurimin e Cilësisë në Hapësirën Evropiane të Arsimit të Lartë (Standards and Guidelines for Quality Assurance in the European Higher Education Area или ESG, 2015).  Ky aplikacion ligjor është bazë për kryerjen e vlerësimit mbikëqyrës dhe të brendshëm të institucioneve të arsimit të lartë në Republikën e Maqedonisë,  në të cilat janë përshkruar më hollësisht standardet dhe udhëzimet për kryerjen e vlerësimit

	10. Sistemi i Sigurimit të Cilësisë

	10.1 Sistemi i Brendshëm i Sigurimit të Cilësisë dhe Integritetit

	Sipas Nenit 21 të Rregullores së Punës, Bordi i Vlerësimit të Arsimit të Lartë kryen një vetëvlerësim të punës së tij çdo dy vjet. Si pasojë, vetëvlerësimi i punës së BV do të kryhet në fillim të vitit 2026.


	10.2 Kontrollimi i jashtëm i punës

	Procesi i kontrollimit të jashtëm të punës së Bordit të Vlerësimit, përveç rasteve kur parashikohet ndryshe, kryhet në këtë mënyrë duke përgatitur raporte gjashtëmujore për punën e Bordit, të cilat i dorëzohen ministrisë përgjegjëse për çështjet e arsimit të lartë dhe Këshillit Kombëtar. RMV është ende anëtare e asociuar e ENQA-s, dhe me pjesëmarrjen e plotë të vendit tonë në këtë shoqatë evropiane, detyrimi për rishikim të jashtëm të punës së Bordit do të zbatohet në përputhje me standardet dhe rregulloret evropiane.

	11 .  Propozime Bordit të Akreditimit të Arsimit të Lartë për vazhdimin e akreditimit të programeve të studimit

	Gjatë periudhës raportuese, bordi vlerësues nuk ka kryer një vlerësim të jashtëm të IAL dhe programeve të studimit.  Prandaj, Bordi Vlerësues nuk ka dorëzuar propozime për vazhdimin e akreditimit të programeve të studimit në Bordin e Akreditimit në këtë periudhë raportuese.

	12. Propozime drejtuar Bordit të Akreditimit të Arsimit të Lartë për tërheqjen  e akreditimeve të programeve studimore

	Bordi i Vlerësimit në këtë periudhë raportimi nuk ka dorëzuar propozime për revokimin e akreditimeve të programeve të studimit në Komisionin e Akreditimit, për arsyen e përmendur në pikën 11.

	13.  Notimi i cilësisë së kryerjes së veprimtarisë së arsimit të lartë

	Në këtë periudhë raportuese, Bordi vlerësues nuk ka dhënë vlerësim për cilësinë e veprimtarisë së arsimit të lartë të IAL në Republikën e Maqedonisë së Veriut, për arsyen e cekur në pikën 11.

	14.  Notimi i cilësisë së punës artistike dhe profesionale
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	Bordi i Vlerësimit nuk ka dhënë  vlerësim për cilësinë e punës artistike dhe profesionale të kuadrit  të IAL në këtë periudhë raportimi, për arsyen e deklaruar në pikën 11.

	15. Vlerësimi i rëndësisë dhe cilësisë së kërkimeve shkencore

	Bordi vlerësues nuk ka dhënë vlerësim për rëndësinë dhe cilësinë e kërkimeve shkencore në këtë periudhë raportuese, për arsyen e përmendur në pikën 11.

	16.  Vlerësimi i cilësisë dhe rëndësisë së punimeve të doktoratës, magjistraturës   dhe të specializimit

	Bordi vlerësues nuk ka dhënë vlerësim për cilësinë dhe rëndësinë e punimeve të doktoratës,  magjistraturës  dhe  të specializimit  të institucioneve të arsimit të lartë, për arsyen e përcaktuar në pikën 11.

	17.  Vlerësimi i cilësisë së rezultateve nga  mësimi dhe plotësimi i tyre sipas strukturës dhe aktiviteteve të programit të studimit

	Bordi vlerësues nuk ka dhënë vlerësim për cilësinë e rezultateve  nga  mësimi dhe plotësimi i tyre sipas strukturës dhe veprimtarive të programit të studimit. 
Arsyet janë theksuar në vazhdimësi, në pikat e lartpërmendura. 

	18. Vlerësimi i sistemeve dhe procedurave për vetëvlerësim dhe rëndësia e anketave të studentëve

	Për shkak të pamundësisë së formimit të komisioneve të ekspertëve, procedurat e vetëvlerësimit dhe anketat e studentëve nuk janë shqyrtuar dhe analizuar.

	19. Rekomandime të dhëna për përmirësimin e normave dhe standardeve për kryerjen e veprimtarive të arsimit të lartë ose rekomandime të tjera të dhëna në lidhje me fushëveprimin e punës

	Nuk janë formuar ende komisionet e ekspertëve, kështuqë nuk janë krijuar kushtet për të dhënë rekomandime konkrete  pas kryerjes së vlerësimit.

	20. Vlerësimi i konkluzioneve  për notim , zbatimi dhe rëndësia e tyre, për arritjen e rezultateve e të mësurit të studentëve që zbatohen nga institucionet e arsimit të lartë ose shkencore

	Bordi vlerësues nuk i qaset vlerësimit të arritjeve të rezultateve mësimore të studentëve për shkak të pamundësisë së plotësimit të kushteve të parashikuara në Ligjin për Arsimin e Lartë .

	21 . Ankesat e shqyrtuara dhe procedurat sipas  atyre

	Në Bordin Vlerësues në periudhën e kaluar nuk është zhvilluar PROCEDURË për ankesa.
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	22. Trajnim për anëtarët e Bordit

	Në periudhën raportuese nuk është realizuar trajnim për anëtarët e Bordit.

	23. Trajnim për ekspertët e jashtëm të përfshirë në procedurat e vlerësimit

	Gjatë periudhës raportuese, nuk është realizuar trajnim për ekspertët.

	24. Pjesëmarrja në konferenca/takime

	

	25. Vizitat nga delegacionet

	

	26. Bashkëpunim i Arritur


	

	27.  Veprimtari botuese

	

	28. Gjendja e faqes së rrjetit të Bordit

	Shërbimi ACAL është përgjegjës për mirëmbajtjen e ueb-faqes http://www.akvo.mk. Pas një ndërprerjeje të shkurtër,  ueb- faqja është përsëri funksionale dhe në të janë publikuar të gjitha informacionet e nevojshme në lidhje me punën e Bordit.


	29. Dokumentet e rishikuara dhe analizat tematike
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