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Министерство за образование и наука

Проект за унапредување на основното образование - ПЕИП
Заем бр.: 9182-MK 
Консултантски услуги - Индивидуален консултант
На Република Северна Македонија и’ е одобрен заем од страна на Меѓународната банка за обнова и развој - групација Светска банка за имплементација на Проектот за унапредување на основното образование. Дел од овие средства ќе бидат искористени за исплата на обврските што ќе произлезат од договор за ангажирање на индивидуален консултант како експерт во областа на образованието и обезбедувањето квалитет (самоевалуација) во основното образование.

Консултантските услуги вклучуваат техничка поддршка и помош на Министерството за образование и наука, Државниот испитен центар и директорите на училиштата при подобрување на изработката развојните програми, со цел училишните тимови да можат јасно да ги идентификуваат придобивките од училишната самоевалуација, потребите на училиштето, слабите и јаките страни,  проследени од активности за подобрување и изработка на развојни програми кои  содржат начини како да се подобрат резултатите од учењето кај учениците и овозможуваат добивање на училишни грантови за спроведување на нивните идеи.

Предвидено времетраење на услугите е октомври 2021- февруари 2026. Описот на работни задачи на англиски јазик е достапен на https://e-nabavki.gov.mk/PublicAccess/home.aspx#/international-donor-announcement и на веб-страницата на Министерството за образование и наука: https://mon.gov.mk/category/?id=2072. 
Министерството за образование и наука ги поканува сите заинтересирани лица кои ги исполнуваат бараните квалификации да достават документи (биографија на македонски и/или англиски јазик и други информации/документи) со кои ќе се потврди дека ги исполнуваат следните квалификации и искуство за извршување на услугите:
· Завршени магистерски или докторски студии во областа на образование, развој на човечки ресурси, јавни политики, социологија или други општествени науки;
· Најмалку 10 години релевантно професионално искуство во полето на образование и обука. Работно искуство во полето на основно образование ќе се смета како предност;   
· Искуство во областа на образованието и образовните политики, кое вклучува обезбедување на консултантски и технички советодавни услуги на јавните институции поврзани со развивање и обезбедување на квалитет во образованието (со фокус на основното образование);
· Искуство и познавање на стратешко планирање  и развивање и имплементација на развојни програми;
· Претходно искуство и познавање на образовни политики, развој и трендови во Европската Унија и земјите членки на ОЕЦД ќе се смета за предност;
· Претходно работно исксутво во земјите од западен Балкан ќе се смета за предност;

· Одлично владеење со англискиот јазик (говорни и пишани вештини за пишување на предлог проекти, извештаи и комуникација);

Изборот ќе се врши врз основа на постапка за избор на индивидуален консултант согласно процедурите за набавки на Светска банка дефинирани во Регулативата за набавки на Светска Банка за финансирање на инвестициски проекти („Регулатива за набавки“) (Procurement Regulations for IPF Borrowers dated July 2016, revised November 2017, and August 2018-“Procurement Regulations’).
Дополнителни информации може да се добијат на долунаведената адреса во работно време од 08:30 до 16:30 часот.

Документите со кои се изразува интерес треба да се достават во пишана форма на адресата дадена подолу (на рака, по пошта, преку електронска пошта)  најдоцна до 20.09.2021
Министерство за образование и наука – Проект за унапредување на основното образование  Лицe за контакт: Данијела Манева, Специјалист за набавки 
Ул. Св. Кирил и Методиј бр. 54, 1000 Скопје

Република Северна Македонија

Е-маил: danijela.maneva@mon.gov.mk  (CC: igor.krstevski@mon.gov.mk).
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