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за прифаќање на условите на Конкурсот за финансирање на научно-истражувачки проекти од посебен научен и јавен интерес за 2025 година  (поддршка на соработката помеѓу академскиот и бизнис секторот во рамки на  паметната специјализација)


Јас, долупотпишаниот, под целосна морална и материјална одговорност изјавувам дека: 
· во рамките на проектот, истражувањето и резултатите од проектот ќе бидат презентирани на научно-стручен собир, односно настан согласно со научно-истражувачкото подрачје;
· максималното учество на авторските хонорари ќе изнесува најмногу 10% од вкупната вредност односно вкупните трошоци на проектот (вкупната вредност на проектот според финансискиот план за проектот и вкупно направените трошоци на проектот за целосна реализација на проектот финансирани преку Министерството за образование и наука);
· по завршување на проектот ќе биде доставен завршен извештај (финансиски и наративен дел) за реализацијата на проектот;
· проектот, со информација за резиме, цели и резултати, ќе биде презентиран на веб-страницата на корисникот подносител на Пријавата за финансирање на проект и Министерството за образование и наука, во рок од 30 дена по датумот на завршување на проектот;
· по завршување на проектот, ќе биде обезбедена изјава дека средствата добиени од Министерството за образование и наука за финансирање на предметниот проект се единствениот извор на средства за плаќање на трошоците за намената за која се префрлени овие средства како и дека нема неизмирени финансиски обврски за предметниот проект;
· главниот  истражувач не е лице кое во претходен проект финансиран од Буџетот на Република Северна Македонија не ги исполнило законските услови , односно не доставил годишен или завршен извештај за претходниот проект или истиот бил негативно оценет;
· Проектот содржински не е идентичен со ниеден друг минат или тековен научно-истражувачки проект;доколку проектот вклучува истражувања со пациенти или биолошки материјал од пациенти или истражувања со експериментални животни, до Министерството за образование и наука ќе биде доставено одобрување од етичкиот комитет на институцијата.
· 
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