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Проект за развој на вештини и поддршка на иновации
Заем бр. 8332-МК 
Предмет на договор: Набавка на хардвер 
Реф.бр.: 010-20/4.1.17-3
На Република Северна Македонија и е одобрен заем од страна на Меѓународната банка за обнова и развој- групација Светска банка за потребите на имплементација на Проектот за развој на вештини и поддршка на иновации.  Дел од овие средства ќе бидат искористени исплата на обврските што ќе произлезат од договор за набавка на хардверска опрема.  

Министерството за образование и наука ги повикува квалификуваните понудувачи да достават понуди за набавка на хардвер. Процесот на набавка ќе се спроведе согласно процедурите за купување (shopping) како што е специфицирано во Упатството на Светска банка: Набавка на стоки, работи и неконсултантски услуги со средства добиени од IBRD заеми и IDA кредити од јануари 2011 година (Guidelines: Procurement of Goods, Works and Non-Consultant Services under IBRD Loans and IDA Credits by World Bank Borrowers, January 2011). Заинтересираните понудувачи се упатуваат на точка 1.6 и 1.7 од Упатството, каде се наведени политиките на Светска банка по однос на судир на интереси.
Заинтересираните понудувачи може да добијат дополнителни информации од 08:30 до 16:30 часот на следнава адреса: Министерство за образование и наука, ул. Аминта Трети 70-1/1, 1000 Скопје, Република Северна Македонија, тел: +389 2 3 112 705, електронска пошта: danijela.maneva@mon.gov.mk

Заинтересираните понудувачи можат да ја добијат тендерската документација  на англиски јазик без надомест со поднесување на барање на следнава електронска адреса:  danijela.maneva@mon.gov.mk (CC: igor.krstevski@mon.gov.mk)
Затворени понуди треба да се достават на адреса: Министерство за образование и наука (архива на  приземје), ул. „Св.Кирил и Методиј“ бр. 54, 1000 Скопје, Република Северна Македонија, најдоцна до 11:00 часот на 05.10.2020 година. Електронско доставување на понудите не е дозволено. Задоцнетите понуди ќе бидат одбиени. За оваа постапка не е предвидено јавно отворање на понуди.
