
ОГЛАС ЗА НАБАВКА НА СТОКИ
Датум: 19.04.2023 година

Република Северна Македонија
Министерство за образование и наука

Проект за унапредување на основното образование- ПЕИП 
Заем бр. IBRD-9182 МК
Предмет на договор: Набавка на лаптоп компјутери 
Реф.бр. MK-MES-352067-GO-RFQ/009-23
Република Северна Македонија доби финансиски средства од Светска банка за спроведување на Проектот за унапредување на основното образование и планира дел од средствата да ги искористи за исплата по договор за набавка на лаптоп компјутери. 
Министерството за образование и наука ги повикува соодветните понудувачи да достават затворени понуди за набавка на лаптоп компјутери за потребите на Државниот испитен центар и Министерството за образование и наука.  
Процесот на набавка ќе се спроведе согласно регулативата за набавки на Светска банка за заемопримачи на финансиски средства за инвестициски проекти   „Procurement Regulations for IPF Borrowers, dated July 2016, revised November 2017, and August 2018 („Регулатива за набавки- Procurement Regulations)“ согласно методот ‘Request for Quotations’ и е отворен за сите подобни понудувачи согласно Регулативата за набавки. Рокот за испорака е 30 календарски денови од денот на доделување договор. Набавката не е деллива.
Со понудата треба да се достават и следните документи:

-
Тековна состојба на правниот субјект од која може да се утврди овластеноста на потписникот на понудата, или да се приложи соодветно овластување за потпишување на понудата.

-
Сертификат за стандард за систем на квалитет ISO 9001: 2015 или еквивалент
-
Доказ за овластено сервисирање на понудената опрема. Доколку понудувачот не е овластен за сервисирање тогаш треба да достави договор со друг економски оператор и негов доказ за овластено сервисирање на понудената опрема.

-
Авторизација издадена од страна на производителот на опремата (MAF) за продажба и сервисирање на понудената опрема
Заинтересираните понудувачи може да добијат дополнителни информации од 08:30 до 16:30 часот на следнава адреса: Министерство за образование и наука, ул. Аминта Трети 70-1/1, 1000 Скопје, Република Северна Македонија, тел: +389 2 3 112 705, електронска пошта: danijela.maneva@mon.gov.mk
Заинтересираните понудувачи можат да ја добијат тендерската документација на македонски јазик без надомест со поднесување на барање на следнава електронска адреса: danijela.maneva@mon.gov.mk
Затворените понуди во хартиена форма треба да се достават најдоцна до 11:00 часот на 3 мај 2023 година на следната адреса: 

Министерство за образование и наука- ПЕИП Проект (архива на  приземје) 

ул. „Св.Кирил и Методиј“ 54, 1000 Скопје, Република Северна Македонија
Електронско доставување на понудите не е дозволено. Задоцнетите понуди ќе бидат одбиени. За оваа постапка не е предвидено јавно отворање на понуди.
