
ОГЛАС ЗА НАБАВКА НА СТОКИ
10.05.2021 година

Република Северна Македонија
Министерство за образование и наука

Проект за унапредување на основното образование- ПЕИП 
Заем бр. IBRD-91820
Предмет на договор: Набавка на мебел за кабинети за основните училишта
Реф.бр. MK-MES-217549-2-GO-RFB/018-21
Република Северна Македонија доби финансиски средства од Светска банка за спроведување на Проектот за унапредување на основното образование и планира дел од средствата да ги искористи за исплата по договор за набавка на мебел за кабинети за основните училишта.  

Министерството за образование и наука ги повикува подобните понудувачи да достават затворени понуди за набавка на плакари, маси и елементи за кабинети за природни науки и лабораториски столчиња за потребите на основните училишта во Република Северна Македонија.
Процесот на набавка ќе се спроведе согласно процедурите за национална отворена постапка согласно регулативата за набавки на Светска банка за заемопримачи на финансиски средства за инвестициски проекти   „Procurement Regulations for IPF Borrowers, dated July 2016, revised November 2017, and August 2018 („Регулатива за набавки- Procurement Regulations)“ и е отворен за сите подобни понудувачи согласно Регулативата за набавки.
Заинтересираните понудувачи може да добијат дополнителни информации од 08:30 до 16:30 часот на следнава адреса: 
Министерство за образование и наука- Проект за унапредување на основното образование
До: Данијела Манева, специјалист за набавки 

ул. „Аминта Трети“ бр.70-1/1, 1000 Скопје, Република Северна Македонија
тел: +389 2 3 112 705
електронска пошта: danijela.maneva@mon.gov.mk

Заинтересираните понудувачи можат да добијат тендерската документација  на македонски јазик без надомест со поднесување на писмено барање на следнава електронска адреса:  danijela.maneva@mon.gov.mk
Понудите треба да се достават најдоцна до 11:00 часот на 9 јуни 2021 година на следната адреса: 

Министерство за образование и наука (архива на  приземје) 

ул. „Св.Кирил и Методиј“ 54, 1000 Скопје, Република Северна Македонија
Електронско доставување на понудите не е дозволено. Задоцнетите понуди ќе бидат одбиени.

Понудите ќе бидат јавно отоворени во присуство на претставници на понудувачите и било кој друг присутен на јавното отворање кое ќе се одржи на 9 јуни 2021 во 11:10 часот на следната адреса: Министерство за образование и наука (сала за состаноци, 8 кат), ул. „Св.Кирил и Методиј“ бр. 54, 1000 Скопје, Република Северна Македонија.

Сите понуди мора да бидат придружени со банкарска гаранција од 1.000.000 денари.
Им се укажува на понудувачите на Регулативата за набавки согласно која се бара заемопримачот да ги обелодени информациите за сопствеништво на избраниот Понудувач, како дел од Известувањето за доделување на договор, користејќи го Образецот за сопствеништво, кој е составен дел од тендерската документација.
