Kriz Durumlarında Ebeveynler İçin Rehber
Bir ebeveyn olarak, mevcut kriz durumu hakkında çocuğunuzla nasıl konuşmanız gerektiği konusunda endişeli ve belirsiz hissetmeniz doğaldır. Çocukların destek almak ve güvende hissetmek için ebeveynlerine veya bakıcılarına yöneldiğini bilmek önemlidir. Bu durum, küçük çocuklardan ergenlere ve hatta genç yetişkinlere kadar tüm çocuklar için geçerlidir.
Aşağıda, çocuklarınızın travmatik bir olayın etkileriyle başa çıkmasına yardımcı olabilecek bazı kısa ipuçlarını bulabilirsiniz:
· Çocuklarınıza güvende olduklarını söyleyin. Onlara yanlarında olduğunuzu, şu anda güvende olduklarını ve yetkili birimlerin durumla ilgilendiğini vurgulayın.
· Çocukların günlük rutinini koruyun ve onları sakinleştiren aktivitelerle meşgul edin. Çocuklar, güvende olduklarını ve kendi başlarına da yapabilecekleri şeyler olduğunu bilmeye ihtiyaç duyar. Bu, onların kendilerine olan güvenini artırır ve duygusal tepkilerini daha az yoğun hale getirebilir. Onlara bir aktivite seçme şansı tanıyın ve mümkünse onlara katılın.
· Onlarla konuşun ve dikkatlice dinleyin. Çocukların olay hakkında zaten bir şeyler duyduğunu unutmayın. Onlara ne bildiklerini, ne düşündüklerini ve nasıl hissettiklerini sorun. Duygusal tepkilerinin normal ve beklenen olduğunu doğrulayın. Güvende olduklarını ve toplumun farklı kesimlerinin bu durumla başa çıkmak için çalıştığını anlatın.
· Olayla ilgili haberleri izleme süresini sınırlayın ve sosyal medyada paylaştığınız bilgilere dikkat edin. Medya içeriklerine sürekli maruz kalmak, hem sizin hem de çocuğunuzun endişesini ve korkularını artırabilir. Yanlış veya teyit edilmemiş bilgilerin paylaşımı, kafa karışıklığı yaratabilir ve zarar verebilir. Güvenilir kaynaklardan gelen doğrulanmış bilgilere bağlı kalın. Çocuklara, bunun izole bir olay olduğunu ve sürekli bir tehdit oluşturmadığını anlatmak önemlidir.
· Özellikle okul gruplarında endişe verici haber ve fotoğraflar paylaşmaktan kaçının. Bu tür paylaşımlar, spekülasyonların ve teyit edilmemiş bilgilerin yayılmasını önlemeye yardımcı olabilir. Önümüzdeki günlerde kamuoyuna sunulacak bilgiler arasında rahatsız edici detaylar ve görseller olabilir, bunların çocuklar üzerinde olumsuz etkiler yaratabileceğini unutmayın.
· Çocuklarınıza stresli durumlarla nasıl başa çıkabileceklerini göstererek örnek olun. Yetkililerin verdiği güvenilir bilgilere bağlı kalın, konu hakkında nasıl konuştuğunuza dikkat edin, stresli olaylara karşı normal duygusal tepkileri kabul edin ve mümkün olduğunca günlük rutininize sadık kalarak kontrol ve güven duygusunu yeniden oluşturun.
· Eğer bazı çocuklar bu konular hakkında daha fazla konuşma ihtiyacı hissediyor veya daha fazla endişe duyuyorsa, onları okul psikoloğuna veya başka bir uzmana yönlendirin.

