Bazuar në nenin 65 paragrafi (5) të Ligjit për arsimin e të rriturve (,,Gazeta zyrtare të Republikës së Maqedonisë së Veriut’’ nr. 3/25),Ministri i arsimit dhe shkencës, solli
Rregullore
Për mënyrën e kryerjes të inspektimit profesional të realizimit të programeve për arsimin formal të të rriturve dhe mbykqyrje profesionale mbi punën të ofruesve të shërbimeve për arsimin e të rriturve dhe të ofruesve të shërbimeve për validim

Neni 1

Me këtë rregullore vërtetohet mënyra e kryerjes të inspektimit profesional të realizimit të programeve për arsimin formal të të rriturve dhe të mbykqyrjes profesionale mbi punën e ofruesve të shërbimeve për arsimin e të rriturve dhe të ofruesve të shërbimeve për validim.

Neni 2
Qëllimi i inspektimit profesional dhe të mbykqyrjes profesionale është sigurim kualitativ dhe realizim efikas të programeve për të rriturit.
Neni 3
Ispektimi profesional për arsimin fillor të të rriturve dhe arsimin gjimnazist të të rriturve e kryen Byroja për zhvillim të arsimit (në tekstin e mëposhtëm BZHA), dhe Qendra për arsim dhe trajnim profesional ( në tekstin e mëposhtëm: QАТP) për arsimin profesional të të rriturve.
Neni 4
Gjatë inspektimit profesional të realizimit të programeve për arsimin formal të të rriturve vijon suksesi i realizimit të mësimi në tetë zona:
1.planifikim të mësimit;

2.realizimi të mësimit sipas planifikimit;

3.realizimi i mësimdhënies;

4.përshtatja e mësimit të kërkesava/mundësive të nxënësve;

5.sigurim aktiv në pjesmarrje të nxënësve;

6.zhvillim të mendimit kritik tek nxënësit;

7.vëzhgim të punës të nxënësve;

8.krijim i një mjedisi simulues për mësim.

Inspektimi kryhet me instrumente për inspektim profesional për zonat e theksuara nga paragrafi 1 nga ky nen, të përpunuara nga BZHA DHE QATP. 


  Neni 5
Inspektimi profesional nga neni 3 nga kjo rregullore kryhet në përputhje me planet vjetore për inspektim profesional të BZHA dhe të QATP.
Inspektimin profesional e kryen këshilltarë nga BZHA, domethënë QATP me përdorim të instrumenteve për vëzhgim të suksesit të realizimit të programeve për arsimin formal të të rriturve.


Neni 6
Pas mbarimit të inspektimit profesional, nga ana e BZHA domethënë QATP përgatitet raport e cila dorëzohet deri te Qendra për arsimin e të rriturve ( në tekstin e mëposhtëm QARR).


Neni 7
Mbykqyrje profesionale të realizimit të arsimit joformal të të rriturve, domethënë mbi punën e ofruesve të shërbimeve për arsimin e të rriturve dhe të ofruesve të shërbimeve për validim (në tekstin e mëposhtëm: ofrues të shërbimeve) e kryen QARR.

Neni 8
Qëllimi i mbykqyrjes profesionale është një pasqyrë e drejtpërdrejtë në punën e ofruesit të shërbimeve.Mbykqyrja profesionale të punës të ofruesit të shërbimeve mund të jetë i rregullt, jashtzkonshme dhe kontrollues.


Neni 9
Mbykqyrje profesionale e rregullt kryhet me vendim me shkrim për zbatimin të mbykqyrjes, të cilën e sjellë Drejtori i QARR.
Mbykqyrje e rregullt kryhet në orarë të punës  dhe me lajmërim paraprak të ofruesit të shërbimeve.

Mbykqyrje e rregullt kryhet në përputhje me planet vjetore për mbykqyrje profesionale të QARR.


Neni 10
Nga mbykqyrja profesionale e kryer caktohet procesverbal i cili përmbanë:

-lloji i mbykqyrjes që kryhet;

-ofrues të shërbimeve në të cilën kryhet mbykqyrja;

-dita dhe ora e kryerjes të mbykqyrjes;

-emri dhe mbiemri të personit zyrtarë të QARR i cili e kryen mbykqyrjen;
-gjetje nga situata e krijuar;

-indikacionet dhe rekomandimet për tejkalimin e çdo shkeljej dhe mangësie të identifikuar;

-nënshkrim të personit zyrtzarë të QARR.

Neni 11
Nëse mbyqyrja zbatohet nga më shumë persona zyrtarë, përpilohet një procesverbal, të cilën e nënshkruajnë të gjithë personat zyrtarë nga QARR të cilët kanë qenë të kyqur në zbatimin e mbykqyrjes.
Kopje nga procesverbali dorëzohet deri te drejtori i QARR si dhe deri te ofruesi i shërbimeve ku është kryer mbykqyrja.


Neni 12
Mbykqyrje e jashtzakonshme mbi punën të ofruesit të shërbimeve mund të kryhet pas marrjes së njohurive për punën joprofesionale dhe pavetëdijshme të ofruesit të shërbimeve përmes shfaqjes të personave zyrtarë dhe juridik, si dhe me vet iniciativë ose iniciativ të autoriteteve kompetente dhe institucione tjera. 


Neni 13
Mbykqyrje kontrolluese mund të kryhet në pjesën e punës të ofruesit të shërbimeve për të cilin nga ana e drejtorit të QARR është sjellur urdhër për heqjen e parregullsive të konstatuara ose për të kontrolluar sugjerimet dhe rekomandimet e dhëna më parë.

Neni 14
Mbykqyrja e Jashtzakonshme dhe e kontrolluar kryhen pa paralajmrim paraprak të ofruesit të shërbimeve dhe mund të kryhen edhe jasht orarit të punës.

Për ekzekutimin e mbykqyrjes së jashtzakonshme dhe të kontrolluar personi zyrtarë nga 
QARR përgatit procesverbal  në përputhje me nenin 10 nga kjo rregullore.

Në qoftë se krahas afatit të caktuar nuk janë të korigjuara mangësitë dhe lëshimet ,QARR dorëzon lajmërim deri te nspektoriati Shtetror arsimor për veprimin e tyre të mëtutjeshëm.

Neni 15
Kjo rregullore hynë në fuqi ditën e nesërme nga dita e sjelljes së tij.
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