Bazuar në nenin 40 paragrafi (3) të Ligjit për arsimin e të rriturve (,,Gazeta zyrtare të Republikës së Maqedonisë së Veriut’’ nr.3/25), ministri për arsim dhe shkencë, solli
Rregullore
për mënyrën e zbatimit të trajnimit për këshilltarë për validim dhe trajnim për vlersuesit të validimit dhe programet për trajnim
Neni1

Me këtë rregullore e rregullon mënyrën e zbatimit të trajnimit për këshilltarë për validim dhe trajnim për vlersuesit të validimit dhe programet për trajnim.

Neni 2

Zbatimi i trajnimeve nga neni 1 nga kjo rregullore, realizohet nga Qendra për arsimin e të rriturve ( në tekstin e mëposhtëm: Qendra).

Neni 3

Programa për trajnim për këshilltarë për validim për arsim joformal dhe të mësuarit me përvojë(informal) përbëhet prej tre moduleve:

-Orientim drejt validimit të arsimit joformal dhe të mësuarit me përvojë(informal);
-Rroli i këshilltarit për drejtimin e karierës në procesin e validimit;

-kompetencat e përgjithshme komunikative të këshilltarit për validim.

Programa për trajnimin për këshilltarë realizohet në kohëzgjatje prej 30 orëve (pesë ditë pune me nga gjashtë orë), përmes mësimit të kombinuar ( me pjesmarrje fizike dhe onllajn)

dhe ushtrime të studimit të rasteve.

Neni 4
Programa për trajnim për vlersuesit për validim të arsimit joformal dhe të mësuarit me përvojë(informal) përbëhet prej tre moduleve:

-Orientim drejt validimit të arsimit joformal dhe të mësuarit me përvojë (informal);

-Rroli i vlersuesit në procesin e validimit;

-kompetencat profesionale dhe të përgjithshme të vlersuesit.

Programa për trajnim për vlersuesit realizohet në kohëzgjatje prej 30 orëve (pesë ditë pune me nga gjashtë orë),përmes mësimit të kombinuar(me pjesmarrje fizike dhe onllajn)dhe punë praktike me kushte të stimuluara.

Neni 5

Programet për trajnim nga nenet 3 dhe 4 të kësaj rregullore,i përgatit dhe censuron Qendra.
Neni 6

Kjo rregullore hynë në fuqi ditën e nesërme nga dita e sjelljes së tij.
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