Bazuar në nenin 3-c paragrafin (6) të Ligjit për Arsimin e Mesëm ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë" nr. 44/95, 24/96, 34/96, 35/97, 82/99, 29/02, 40/03, 42/03, 67/04, 55/05, 113/05, 35/06, 30/07, 49/07, 81/08, 92/08, 33/10, 116/10, 156/10, 18/11, 42/11, 51/11, 6/12, 100/12, 24/13, 41/14, 116/14, 135/14, 10/15, 98/15, 145/15, 30/16, 127/16, 67/17 dhe 64/18 dhe "Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" Nr. 229/20, 78/25 dhe 132/25), ministrja  e Arsimit dhe Shkencës solli 
RREGULLORE
RRETH MËNYRËS SË PUNËS TË EKIPIT PËRFSHIRËS PËR NXËNËSIN
Neni 1
             Me këtë rregullore përcaktohet mënyra e punës së ekipit gjithëpërfshirës për nxënësit e shkollave të mesme.


Neni 2

Ekipi gjithëpërfshirës i nxënësve (në tekstin e mëtejmë: ITU) fillon punën pas sjelljes së  vendimit për formimin e tij  gjatë muajit shtator ose nga momenti i mbërritjes së vlerësimit të aftësisë së kufizuar nga sistemi i vlerësimit të personave me aftësi të kufizuara në shkollë.
Koordinatori i ekipit gjithëpërfshirës për  nxënës është udhëheqësi i klasës në të cilën mëson  nxënësi, (në tekstin e mëtejmë koordinatori). Koordinatori është përgjegjës për thirrjen e takimit të parë dhe të të gjitha takimeve pasuese të ITU-së, për arkivimin e planit individual arsimor të zhvilluar (në tekstin e mëtejmë : PEI) ose programit të modifikuar, i nënshkruar nga të gjithë anëtarët e ITU-së, për ruajtjen e tij në portofolin e nxënësit si dhe për udhëheqjen e procesverbaleve të takimeve të mbajtura.
Nëse përcaktohet  nevoja për mbështetje shtesë gjatë procesit të planifikimit dhe zbatimit të  PEI ose programit të modifikuar, koordinatori i ITU-së, përmes ekipit të përfshirjes në shkollë kërkon mbështetjen e nevojshme nga  shkolla e mesme shtetërore me qendër burimesh ose nga qendra për  mbështetjeje e të mësuarit  për nxënësit me aftësi të kufizuara..

Neni 3
ITU zhvillon dhe zbaton IEP ose programin e modifikuar për nxënësin me aftësi të kufizuara sipas vlerësimit të aftësisë së kufizuar nga Sistemi i Vlerësimit të Aftësisë së Kufizuar. Puna e ekipit zhvillohet sipas fazave vijuese të njëpasnjëshme:
1.  Identifikimi i nevojave prioritare për mësim të nxënësit; Определување на резултати од учењето, прилагодување на содржини и поими и утврдување на стандарди за оценување;
2. Përcaktimi i rezultateve e të mësuarit , përshtatja e përmbajtjes dhe koncepteve, dhe vendosja e standardeve të vlerësimit;
             3 Vlerësimi i arritjeve të nxënësit dhe

             4. Monitorimi, vlerësimi dhe rishikimi i IEP ose programit të modifikuar.
Neni 4
            Identifikimi i nevojave prioritare për mësim  të nxënësit i cili  punon sipas  PEI ose programit të modifikuar, ITU-ja e  zbaton  me qëllim që të sigurojë  njohuri rreth nxënësit  nga burime të shumta dhe bazuar në to, të përcaktojë nivelin aktual të arritjeve në fusha të ndryshme e të mësuarit , si dhe të identifikojë fushat në të cilat nxënësi ka nevojë për mbështetje.

              ITU-ja është e obliguar të identifikojë dhe regjistrojë të dhënat në PEI ose programin e modifikuar në vijim:
            -të mësuarit dhe mënyra e të mësuarit dhe arsimi praktik: informacione të rëndësishme për arritjet e mëparshme arsimore, stilet e të mësuarit, qëndrimet ndaj shkollës, motivimi për të mësuar, kompetencat e nevojshme për profesion të caktuar, si dhe interesat që lidhen me profesion dhe karrierë të ardhshme;
·  aftësi sociale: të dhëna mbi marrëdhëniet me të rriturit dhe shokët e klasës, respektimin e rregullave, si dhe mënyrat e reagimit në situata të ndryshme;

·  aftësitë e komunikimit: informacion në lidhje me mënyrën e komunikimit me të tjerët, nivelin e zotërimit të gjuhës së mësimit, si dhe nivelin e zhvillimit të të folurit, pengesat e mundshme në përdorimin e mjeteve verbale, vizuale ose simbolike të komunikimit;

· pavarësia dhe kujdesi për veten: të dhëna mbi aftësinë e nxënësit për t'u kujdesur në mënyrë të pavarur për veten dhe për të kryer përgjegjësitë e përditshme në shtëpi dhe në shkollë;
·  ndikimi i mjedisit të jashtëm në të mësuarit dhe trajnim: informacione për familjen ose faktorë të tjerë që mund të ndikojnë në të mësuarit dhe përparimin e nxënësit dhe
                 - fushat prioritare të identifikuara për mbështetje: fushat në të cilat nevojitet mbështetje arsimore, sistemi i mentorimit, duke përfshirë mbështetje shtesë që kërkon miratim nga sistemi i vlerësimit të persnave me aftësi të kufizuar.
Neni 5

Pasi ITU identifikon nevojat për mësim  , i grupon ato dhe i përcakton fushat prioritare për mësim, kalon në përcaktimin e rezultateve nga mësimi , përshtatjen e përmbajtjes dhe koncepteve, si dhe përcaktimin e standardeve të vlerësimit.
Plani individual i arsimit nuk është i detyrueshëm të zhvillohet për secilën lëndë. .Pas përfundimit të  periudhës së caktuar të vëzhgimit të nxënësit e cila zgjat 30 ditë, mësimdhënësi i lëndës mund të konstatojë se nxënësi është në gjendje të ndjekë  programin mësimor të rregullt pa pasur nevojë për përshtatje sipas  lëndës mësimore konkrete. Në rast të tillë, mësimdhënësi paraqet propozim me shkrim me arsyetim  pranë ITU-së, me të cilin propozon që të mos  përgatitet PEI për atë lëndë mësimore . ITU shqyrton propozimin dhe në bazë të dokumentacionit të dorëzuar dhe rezultateve të vëzhgimit  sjell përfundim me shkrim. Përfundimi ruhet në dosjen e nxënësit si pjesë përbërëse e procesverbalit individual për zbatimin e PEI-së.
Mësimdhënësi që ia jep lëndën nxënësit për të cilin po zhvillohet PEI ose  programi i modifikuar, i përshtat rezultatet e të mësuarit  të përcaktuara në  programin mësimor, në përputhje me aftësitë dhe nevojat e nxënësit. 

Gjatë zhvillimit  të PEI-së, mësimdhënësi  i përcakton rezultatet e të mësuarit  afatgjatë, afatmesëm dhe afatshkurtër..

Rezultatet afatgjata të të mësuarit projektohen më shpesh për një vit shkollor  dhe i referohen kompetencave që nxënësi pritet të zhvillojë gjatë asaj periudhe.. 

Rezultatet e të mësuarit  afatmesëm janë planifikuar për periudhë prej një deri në tre muaj dhe kanë të bëjnë me fushë të caktuar/njësi modulare të programit mësimor.

Rezultatet afatshkurtra të të mësuarit përfshijnë përmbajtje më të vogla nga fushat/njësitë modulare përkatëse të programit mësimor që çojnë në plotësimn  e rezultateve afatgjata dhe të njëjtat evidentohen në planifikimin ditor të mësimdhënies.
Pas përcaktimit të rezultateve e të mësuarit , mësimdhënësi përcakton standardet për  vlerësim, si dhe përmbajtjet dhe konceptet, të përshtatura me rezultatet e përcaktuara e të mësuarit, sipas nevojave dhe mundësive të nxënësit.
Për një nxënës që punon sipas programit të modifikuar, mësuesi përcakton përmbajtjen dhe konceptet me të cilat nxënësi duhet të zhvillojë njohuri dhe aftësi për: kujdesin e pavarur dhe mirëmbajtjen e shprehive kulturore dhe higjienike, mënyrën e  jetesës  së shëndetshme, zhvillimin e funksioneve psikomotorike, komunikimin bazë, marrëdhëniet ndërpersonale dhe shoqërore, marrëdhënien me mjedisin e jashtëm, si dhe aftësimin në punë. Në këtë proces, mësimdhënësi mund të kërkojë mbështetje nga anëtarët e tjerë të ekipit të gjithëpërfshirjes për nxënësin, si dhe të iniciojë përfshirjen e  shkollës së mesme shtetërore  me  qendër burimore ose qendër për mbështetjen e të mësuarit  për nxënësit me aftësi të kufizuara.
Programi i modifikuar për arsimin e mesëm zhvillohet për çdo vit shkollor.
Neni 6

Pasi që ITU të përcaktojë rezultatet e të mësuarit  dhe do t'i  përshtatë përmbajtjet, konceptet dhe standardet e vlerësimit, kalon në përshtatjen e qasjes në realizimin e punës edukativo-arsimore dhe edukimit praktik.
ITU identifikon strategjinë e nevojshme që do të përdoret në mësimdhënie, për të ndihmuar dhe mbështetur nxënësin  që të arrijë rezultatet e përcaktuara  nga të mësuarit. Për nxënësit që punojnë nëprogram të modifikuar, ekipi mund të planifikojë  qëndrim fleksibël në shkollë të mesme ose në  shkollë të mesme  shtetërore me  qendër burimesh ose qendër mbështetjeje për të të mësuarit për nxënësit me aftësi të kufizuara,  orar mësimi fleksibël,orar aktivitetesh fleksibël gjatë orës së mësimit dhe aktiviteteve të përditshme, pas vlerësimit nga sistemi i vlerësimit të personave me aftës të kufizuar. ITU-ja siguron  mbështetje për mësimdhënësin që jep lëndën tek nxënësi për të cilin po zhvillohet  PEI ose programi i modifikuar për planifikimin dhe përshtatjen e hapësirës, ​​pajisjeve dhe kushteve për zbatimin e punës edukative -arsimore dhe arsimit praktik.
ITU merr pjesë në ofrimin e mbështetjes për mësimdhënësin në planifikimin e aktiviteteve, metodave, mjeteve mësimore dhe teknologjisë ndihmëse të përshtatshme, që synojnë arritjen e standardeve të përcaktuara për vlerësim.
Përveç masave mbështetëse që ofron shkolla, ITU përfshin në të gjithë procesin e funksionimit të saj mbështetjen e rekomanduar nga sistemi për vlerësimin e personave me aftësi të kufizuara.
Neni 7

Gjatë zhvillimit të PEI-t ose programit të modifikuar, ITU-ja planifikon gjithashtu edhe procesin e vlerësimit të arritjeve të nxënësit.

           ITU ofron mbështetje për mësimdhënësin i cili  i jep lëndën nxënësit për të cilin po zhvillohet  PEI ose programi i modifikuar, duke identifikuar strategji dhe instrumente me të cilat mësimdhënësi monitoron vazhdimisht zbatimin e aktiviteteve të nxënësit gjatë mësimdhënies dhe edukimit praktik dhe mbledh  dëshmi për progresin e tij dhe arritjen e standardeve të pritura për vlerësim.
Neni 8

ITU në programin IEP ose të modifikuar planifikon gjithashtu procesin e monitorimit, vlerësimit dhe rishikimit të IEP-së ose të programit të modifikuar. Ekipi mblidhet sipas nevojës, por të paktën një herë gjatë çdo tremujori për të analizuar njohuritë e fituara, aftësitë dhe rezultatet e pritura që nxënësi ka përvetësuar në përputhje me planifikimin në PEI ose programin e modifikuar dhe për të vlerësuar efektivitetin e strategjive të parapara  mësimore .
Sipas treguesve të përftuar nga analiza, nëse nxënësi ka arritur shumicën e rezultateve të planifikuara nga të mësuarit, është e nevojshme t'i qasemi rishikimit të PEI-së ekzistuese, me të cilën rezultatet nga të mësuarit  riprogramohen për periudhë më të gjatë kohore dhe i qasemi drejt ndryshimit të  strategjive mësimore.

           Nëse nxënësi  nuk i ka arritur standardet e vlerësimit të përcaktuara në programin e modifikuar brenda periudhës së paraparë kohore, kryhet  rishikimi i programit të modifikuar. 






Neni 9
ITU, në kuadër të punës me nxënësin për të cilin po përgatitet PEI ose programi i modifikuar, planifikon dhe zhvillon strategji për përfshirjen e nxënësit në aktivitete jashtëshkollore dhe lëndë/përmbajtje me zgjedhje të lira të programuara nga shkolla, sipas nevojave dhe interesave të tij individuale. Koordinatori i ekipit mban evidencë për aktivitetet e zbatuara dhe i regjistron ato në portofolin e nxënësit.
Neni 10

Ekipi gjithëpërfshirës për nxënës për të cilin po përgatitet  PEI ose programi i modifikuar planifikon dhe zbaton aktivitete në bashkëveprim me shokët e klasës, që synojnë: të kuptojnë nevojat e nxënësit me aftësi të kufizuara, të zhvillojnë empatinë, të respektojnë dhe të pranojnë diversitetin, të inkurajojnë kulturë të mbështetjes në klasë dhe shkollë. Koordinatori i ITU-së mban të evidenc  për dëshmitë  e zbatimit të këtij lloj aktiviteti në portofolin e nxënësit.
Neni 11

ITU në punën e saj duhet të udhëhiqet nga parimet etike në vijim :

·  informacioni për nxënësin  me aftësi të kufizuara trajtohen si të besueshme;

· ekipi respekton autonominë dhe dinjitetin e nxënësit dhe
·  bashkëpunimi me prindërit, përkatësishtë kujdestarët, zhvillohet në frymën e partneritetit dhe mbështetjes së ndërsjellë.
Neni 12

Kjo rregullore hyn në fuqi të nesërmen nga dita  e sjellje së saj.
Nr. 
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