Bazuar në nenin 44 paragrafin (7) të Ligjit për Arsimin Profesional dhe Trajnim  ("Gazeta Zyrtare e Republikës së Maqedonisë së Veriut" Nr. 3/25 dhe 74/25), mnistrja e Arsimit dhe Shkencës solli
RREGULLORE

për mënyrën e shpërndarjes së mjeteve nga të ardhurat e veta në qendër rajonale të shkollës së mesme shtetërore për arsim profesional dhe trajnim
Neni 1

Me këtë rregullore rregullon mënyrën e shpërndarjes së mjeteve nga të ardhurat e veta  në shkollë të mesme shtetërore, qendër rajonale për arsim profesional dhe trajnim (në tekstin e mëtejmë: qendra rajonale) nga pjesëmarrja e shfrytëzuesve të shërbimeve dhe shitja e produkteve dhe shërbimeve që janë rezultat i kryerjes së  veprimtaris bazë dhe nga shoqëritë tregtare, ndërmarrjet publike, institucionet dhe organet e administratës shtetërore, projektet e miratuara nga ministri, donacionet, sponsorizimet, trashëgimitë, dhuratat, testamentet dhe burime të tjera në përputhje me ligjin.
Neni 2
Mjetet  e fituara në përputhje me nenin 1 të kësaj rregulloreje do të përdoren për avancimin , modernizimin dhe zhvillimin e aktivitetit në qendrën rajonale.





Nenin  3
Shpërndarja e Mjeteve të fituara në përputhje me Nenin 1 të këtyre Rregullave do të kryhet:

(1) Një pjesë e mjeteve, në lartësi deri në 50%, do të përdoret për qëllimet në vijim:
·  furnizimi i mjeteve didaktike, pajisjeve dhe materialeve për nevojat e qendrës rajonale;

· prokurimi i pajisjeve të TIK-ut;
·  furnizimin me pajisje, vegla dhe makina për arsim praktik dhe për nevojat e qendrës rajonale;

·  furnizimi i materialeve për kryerjen e arsimit praktik dhe për nevojat e qendrës rajonale;
· mirëmbajtja e hapsirave dhe klasave për zhvillimin e mësimit, si dhe hapsirat  e tjera shkollore dhe oborrin e shkollës;
·  mirëmbajtja e pajisjeve ekzistuese në qendrën rajonale;

·  furnizimi me inventar të imët dhe materiale të tjera;

·  furnizimi me pajisje sigurie në punë për nxënësit, mësimdhënësit dhe bashkëpunëtorët profesionalë;
·  trajnimin dhe avancimin  profesional të mësimdhënësve dhe bashkëpunëtorëve profesionalë;

· pjesëmarrja në garat vendore dhe ndërkombëtare të nxënësve, mësimdhënësve dhe bashkëpunëtorëve profesionalë;
· pjesëmarrja në garat vendore dhe ndërkombëtare të nxënësve dhe mësimdhënësve dhe bashkëpunëtorëve profesionalë;
·  arsimim praktik i nxënësve në shkolla/qendra rajonale të tjera partnere në vend dhe jashtë vendit;
· vizita në kompani, panaire, seminare, forume dhe konferenca të nxënësve , mësimdhënësve dhe bashkëpunëtorëve profesionalë në funksion të sektorit në vend dhe jashtë vendit; dhe

·  kërkime në fushën e arsimit.
        2)  Një pjesë e mjeteve në lartësi deri në 20% mund të shfrytëzohen për sigurimin e kushteve për investime të reja për përmirësimin e kushteve hapësinore dhe kushteve tjera të punës në shkollë.
        3)  Një pjesë mjeteve në lartësi deri në 30%, mund të shfrytëzohen për të angazhuar punonjës nga qendra rajonale dhe persona të jashtëm që nuk janë të punësuar në qendrën rajonale.
Neni 4
         Të punësuarit nga neni 3 paragrafi (1) pika (3) angazhohen për detyra pune jashtë orarit të rregullt të punës ose për detyra pune që nuk janë të përcaktuara për vendin e punës së tyre të punës nga akti i sistematizimit të qendrës rajonale. 

Personat e jashtëm që nuk janë të punësuar nga qendra rajonale angazhohen sipas nevojës dhe sipas vlerësimit të drejtorit të qendrës rajonale.


Për angazhimin nga paragrafët (1) dhe (2) të këtij neni, drejtori i qendrës rajonale sjell akt (aktvendim ose vendim).

Me përjashtim të paragrafit (4) të këtij neni, nëse drejtori i qendrës rajonale është i punësuar, aktin për të sjell kryetari i Bordit Drejtues.

Në qendrën rajonale bëhet evidentimi  për aktet nga paragrafët (4) dhe (5) të këtij neni.
Nga punonjësi ose personi i angazhuar nga paragrafët (1) dhe (2) përgatitet Raport  për Angazhim, i cili duhet t'i dorëzohet drejtorit të qendrës rajonale, dhe nëse drejtori i qendrës rajonale është i angazhuar, Raporti për Angazhim duhet t'i dorëzohet kryetarit të Bordit të Drejtorëve.
Neni 5

Nga qendrat rajonale nga neni 1 nga kjo rregullore, deri më  31 janar të  vitit aktual për vitin paraprak, raporti për marrjen dhe shpërndarjen e mjeteve i dorëzohet Ministrisë së Arsimit dhe Shkencës.
Neni 6
Për shitjen e produkteve dhe shërbimeve të cilët janë rezultat i kryerjes së aktivitetit kryesor në përputhje me nenin 1 të këtij  rregulloreje , bordi drejtues i qendrës rajonale sjell  listë çmimesh çdo vit shkollor deri më 1 prill të vitit shkollor aktual për vitin shkollor pasardhës.

Lista e çmimeve mund të plotësohet, gjegjësisht të ndryshohet nga bordi drejtues edhe gjatë vitit, nëse bëhet fjalë për natyrën sezonale të prodhimit dhe shitjes së produkteve.
Neni 7
Kjo rregullore hyn në fuqi ditën e nesërme nga dita e sjelljes së tij .
Министерка за образование и наука,





             проф. д-р Весна Јаневска
