Bazuar në nenin 66 paragrafi (3) të Ligjit për arsimin e të rriturve (,,Gazeta zyrtare të Republikës së Maqedonisë së Veriut’’ nr.3/25) ministri i arsimit dhe shkencës solli
                                                                           RREGULLORE

Për mënyrën e kryerjes të mbykqirjes profesionale dhe njohuri profesionale mbi realizimin e arsimit joformal të të rriturve

Neni 1

Më këtë rregullore vërtetohet mënyra e kryerjes së mbykqyrjes profesionale  dhe njohuri profesionale mbi realizimin e arsimit joformal të të rriturve.

Neni 2

Mbykqyrja profesionale kryet mbi të gjitha ndjekjen e realizimit të arsimit joformal të të rriturve,aplikimin e programeve të posatshme dhe metodat si dhe evidentimin dhe dokumentacionin të cilët e bartin ofruesit të shërbimeve.
Mbykqyrës profesional mund të jetë i rregullt dhe i çrregullt.

Mbykqyrje e  rregullt kryhet në përputhje me planin vjetor të Qendrës për arsimin e të rriturve ( në tekstin e mëposhtëm Qendra) dhe me paralajmrimin e mëhershëm deri te ofruesi i shërbimeve,
Mbykqyreje e çrregullt kryhet pas marrjes të njohurive ose ideve  për parregullsi  si dhe pas iniciativës së vet Qendra  ose kërkesë nga organet përkatëse.

Pas inspektimit personat zyrtarë e Qendrës marrin pjesë në realizimin të programës së posatshme kryen inspektim në dokumentacion ,intervistë pjesmerrësit dhe kuadri mësimor si dhe aktivitete tjera të nevojshme për ndjekje të plotë  në realizim.
Për kryerjen e mbykqyrjes profesionale përbën procesverbal i cili përmban:

-shikim në njohuri,
-të dhëna për ofruesit të shërbimeve,
Dita dhe ora e mbykqyrjes,
-emri dhe mbiemri të personit zyrtar të cilat e kryejnë mbykqyrjen,
-zbulim nga situata e krijuar dhe 

Rekomandime për përmisim të realizimit.

Procesverbalin e nënshkruajë të gjithë personat zyrtarë të cilët kanë qenë të kyqur në inspektimin e kryer  dhe personin përgjegjës nga ofruesi i  shërbimeve.
Kopja e procesverbalit dorëzohet deri te drejtori I Qendrës dhe  ofruesi I shërbimeve ku është kryer mbykqyrja.

Neni 3

Mbykqyrja profesionale mund të jetë i rregullt,çrregullt dhe kontrollues.
Për kohë të rregullt ,çrregullt dhe kontrollues mbykqyrje profesionale kryhet mbykqyreje e menjëhershme  në punën e institucionit për arsimin e të rriturve(në tekstin e mëposhtëm:ofrues të shërbimeve) nga ana e Qendrës.

Neni 4
Mbykqyreje e rregullt profesionale kryhet me vendim me shkrim për kryerjen e mbykqyrjes të cilën e sjell drejtori i Qendrës  në bazë të planit të përgatitur për mbykqyrje profesionale nga neni 6 paragrafi 1 nga kjo rregullore.

Neni 5

Ofruesi i shërbimeve me paralajmrim për fillimin e trajnimit e nevojshme është të dorëzoj plan për realizim të trajnimit e ndarë në module të programës dhe kohëzgjatja e së njejtës, kuadri mësimor kush e realizon trajnimin ,vendi i realizimit të trajnimit emri, mbiemri dhe data e lindjes të pjesmarrësve të përfshirë në trajnim.
Nen i 6

Të punësuarit në Qendër përgatisin plan për mbykqyrje profesionale dhe njohuri profesionale të cilën e sjellë drejtori i Qendrës.

Mbykqyrja e rregullt kryhet në orarin e punës dhe me paralajmërim të mëhershëm të ofruesit të shërbimeve.

Neni 7

Nga mbykqyrja e kryer profesionale përpilohet procesverbal i cili përmban:
-lloji i mbykqyrjes në të cilin kryhet, 

-ofruesi i shërbimeve në të cilën kryhet mbykqyrja,
-dita dhe ora  e kryerjes së mbykqyrjes,
-emri dhe mbiemri,nënshkrimi i personit zyrtarë nga Qendra,
-zbulimi nga situata e krijuar,
-indikacionet dhe rekomandimet për përcaktimin e çdo dëmtimi dhe mangësie të identifikuar dhe afati të cilën duhet ta largojnë dhe 

-nënshkrimi i personit përgjegjës nga ofruesi i shërbimeve.

Neni 8

Mbykqyrja profesionale vëzhgohet nga  personat zyrtarë nga Qendra  dhe përcaktohet procesverbal të cilin e nënshkruajnë të gjithë personat zyrtarë të cilët kanë qenë të përfshirë në zbatimin e mbykqyrjes dhe personi përgjegjës nga ofruesi i shërbimeve.
Kopje nga procesverbali dorëzohet deri te drejtori i Qendrës dhe deri te ofruesi i shërbimeve ku është kryer mbykqyrja.

Neni 9

Mbykqyrje e çrregullt kryhet pas marrjes së informatave për punë joprofesionale dhe të pandershme të ofruesit të shërbimeve ndërmjet parashtresave nga persona fizik dhe juridik, si dhe me iniciativë personale të Qendrës ose me iniciativë të autoriteteve kompetente dhe institucione tjera.
Neni 10

Mbykqyrje kontrolluese kryhet në pjesën e punës të ofruesit të shërbimeve për të cilën nga ana e drejtorit të Qendrës ka indikacione për largimin e parregullsive të konstatuara ose për kontroll të indikacioneve dhe rekomandimeve të bër më parë.

Neni 11
Mbykqyrje të jashtëzakonshme dhe kontrolluese kryhet pa njoftim paraprak të ofruesit të shërbimeve dhe mund të kryhen edhe jashtë orarit të punës.

Për zbatimin e mbykqyrjes të jashtëzakonshme dhe kontrolluese personi zyrtarë nga Qendra përcakton procesverbal në përputhje me nenin 7 nga kjo rregullore.
Në çoftë se sipas afatit të caktuar mangësitë dhe lëshimet e identifikuara nuk eliminohen, Qendra paraqet raport deri te ispektoriati Shtetrorë i arsimit për veprimet e tyre të mëtejshme.

Neni 12

Kjo rregullore hynë në fuqi ditën e nesërme nga dita e sjelljes së tij.
Nr. 18-12734/1
Ministri i arsimit dhe shkencës,
Viti 01.10.2025                                                                         проф.д-р Весна Јаневска, d.v.
Shkup


